



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министерство на околната среда и водите
Регионална инспекция по околната среда и водите - Бургас

УТВЪРДИЛ
ИНЖ. ТОНКА АТАНАСОВА
Директор на РИОСВ – Бургас
27. 11. 2019



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

На основание Заповед РД-155/13.11.2019 г. на Директора на РИОСВ –Бургас във връзка с изпълнение на утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 2019 год. на 14.11.2019 г. е извършена комплексна проверка на обект: **”Винарско имение Санта Сара“ АД** – площадка с местонахождение землище на с. Горница, местност „Бадемите“, УПИ I -7073.93, община Поморие, област Бургас.

Проверката е извършена от екип експерти от РИОСВ - Бургас

Проверени компоненти и фактори на околната среда :

- управление на отпадъците
- опазване на почвите
- води

Цел на проверката:

Планов текущ контрол на:

1. Изпълнение на изискванията на Закона за управление на отпадъците и подзаконовите нормативни актове;
2. Изпълнение на изискванията на Закона за водите и подзаконовите нормативни актове;
3. Изпълнение на изискванията на Закона за почвите и подзаконовите нормативни актове;

Проверени инсталации и дейности:

- производствени помещения;
- складови площи за суровини и материали и готова продукция;
- площадки за предварително съхраняване на отпадъци, генерирани на площадката;
- локални пречиствателни станции за производствени и битово – фекални отпадъчни води;

Констатации от проверката :

Предметът на дейност на дружеството е производство на грозде, вина от грозде и търговия с вина. Произвеждат се бели и червени вина. Дружеството отглежда грозде на около 250 дка площ.

Управление на отпадъците

От дейността на дружеството през 2019 са генерирани отпадъци с код и наименование: 15 01 01 – хартиени и картонени опаковки, 15 01 02 – пластмасови опаковки, 02 07 04 – материали, негодни за консумация или преработване /джибри/ и 02 07 04 – материали, негодни за консумация или преработване /чепки/. За изброените отпадъци е извършена класификация по реда на Наредба № 2 от 23.07.2014 г. за класификация на отпадъците. За предварително съхраняване на отпадъците са обособени обозначени места на площадката. Дружеството има сключен договор с „Евро импекс Бургас“ ЕООД за предаване на отпадъци с код 15 01 01 и 15 01 02. При предаването на отпадъците се изготвят приемо-предавателни протоколи и кантарни бележки.

Образуваните по време на кампанията отпадъци – джибри и чепки се съхраняват на площадка /земна основа/ до лозовите масиви. По данн на присъствалия на проверката, отпадъците след определен период от време ще се заорат в почвата.

В обекта се води отчетност. Представените отчетни книги се провериха и завериха по време на проверката.

Изпратени са в ИАОС годишни отчети за отпадъците за 2018 г.

„Винарско имение Санта Сара“ АД ООД се явява лице, пускащо на пазара опаковани стоки, след употребата на които се образуват отпадъци от опаковки. Дружеството изпълнява задълженията си по оползотворяване на отпадъци от опаковки съгласно сключен догово с организация по оползотворяване „Булекопак“ АД. Удосотверение № 2883/08.12.2017 г. със срок до 31.12.2022 г.

Води

За ползване на воден обект: отводнителен канал, за заустване на отпадъчни води за експлоатация на съществуващ обект: канализационна система на Винарско имение в село Горица, община Поморие, от Директора на Басейнова дирекция „Черноморски район“ – Варна, има издадено Разрешително № 23710012/12.12.2014 г. за ползване на воден обект за заустване на отпадъчни води в повърхностни води, продължено с Решение № № 86/08.09.2017 г., с краен срок на действие: 31.12.2021 г. Извършена е проверка за изпълнение на условията на разрешителното, от титуляра му: „Винарско имение Санта Сара“ АД, при която е констатирано:

На площадка има изградена разделна площадкова канализационна мрежа: за производствени и битово-фекални води. Битово-фекалните и производствените отпадъчни води се пречистват в две отделни ЛПСОВ на площадката, със съоръжения за механично и биологично пречистване във всяка от тях, след което чрез събирателен колектор се отвеждат и заустват в повърхностен воден обект: отводнителен канал, отвеждащ повърхностните води от района в яз. Порой. В момента на проверката на изход от колектора (Пункт 1 за мониторинг), се оттичат малко количество води с нисък дебит.

При проверката са отчетени показанията на монтираното измервателно устройство (ИУ) за количествата заустени пречистени отпадъчни води: 165 м³ (сто шестдесет и пет кубични метра).

Аварийните байпасни връзки на двете ЛПСОВ са пломбирани в положение, непозволяващо изтичане и заустване на непречистени отпадъчни води от тях.

Осигурено е пробовземане и изследване на отпадъчните води от акредитирана лаборатория, съгласно разрешителното за заустване и плана за мониторинг. Резултатите от извършения собствен мониторинг се представят с писма на дружеството в определения в

разрешителното за заустване срок. При проверката е представен и заверен „Експлоатационен дневник за канализационната мрежа и ПСОВ”, с ежедневни записи на отчетените показания на ИУ през работните дни. В дневника е предвидено да се отразяват и извършените ремонтни дейности на ЛПСОВ, както и възникнали аварийни ситуации, в т. ч. довели до разпломбиране на аварийните байпасни връзки. За 2019 г. в дневника няма отразени възникнали аварийни ситуации.

Почви

При отглеждането на лозята при резитбата отпадат лозови пръчки иластари, които се раздробяват с шредер и се заорават в почвата с цел подобряване структурата и. При производството на грозде са използвани препарати за растителна защита /ПРЗ/, от които се генерира отпадък с код и наименование 15 01 10*-опакровки, съдържащи остатъци от опасни вещества или замърсени с опасни вещества. Използваните ПРЗ са на медна основа и органични. На площадката е обособено място за съхраняване на опаковките от ПРЗ. Сключен е договор със „Скалар еко“ ЕООД за предаване на отпадъка. На 22.08.2019 г. са предадени 0,030 т отпадък, за което е изготвен идентификационен документ. Отпадъкът е класифициран и за него се води отчетност.

Направени предписания, срокове за изпълнение, отговорници :

По време на проверката не са дадени предписания.

Заклучения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното законодателство и последващ контрол

Дейността на дружеството съответства на изискванията на екологичното законодателство по проверените компоненти и фактори на околната среда.